

bo mogoče prihajati protipostavnim odnošajem v okom. Izraženim tozadevnim željam konferenca pritrdi in jih tudi zastopnik c. kr. rudniške oblasti vzame na znanje.

Vname se daljša razprava glede sodelovanja krajevnih delavskih odborov pri sestavi pravil za novo nezgodno zavarovanje. Z ozirom na to, ker tozadevni odloki še niso izšli, zastopnik rudniške oblasti izjavlja, da bo rudniška oblast svoječasno vse tozadevne potrebne korake ukrenila.

Glede nekega predloga, tičočega se prostega 1. maja in po katerem naj bi se prazničnim jamčilo, da ne bo nihče zaradi tega kaznovan, načelnik izjavlja, da je prosti prvi maj odvisen od posameznih obratov, ki pa praznovanje bodo težko dovolili.

Sledi nekaj pritožb glede nedostatkov v rjavem premogovniku v Lešah. Zlasti je bilo poudarjeno, da se pri tem premogovniku sili delavce delati ob nedeljah in praznikih, v slučaju pa, da se kak delavec brani, se mu za kazni odvzame deputate. Tudi dopuste se delavcem pri tem premogovniku odreka, vseeno če je vzrok, vsled katerega prosi kak delavec za dopust, še tako tehten in opravičen. Zastopnika rudniške oblasti se naproša, da nedostatom, vsled katerih tamošnje delavstvo trpi, napravi konec.

Načelnik svetuje, naj se delavci premogovnika v Lešah pri zopetnih krivicah obrnejo na razsodišče rudarske zadrage. Obrne naj se tudi na vse ostale inštanice, pri čemer se naj naslanjajo na določbe obstoječih predpisov in je mnenja, da se z dostojnim nastopom v mejah teh predpisov nadaljne krivice dajo preprečiti.

Ker je s tem dnevni red izčrpan in se za besedo nihče več ne javi, zaključí načelnik zborovanje.

Henrik pl. Becker, l. r. Ivan Košir, l. r.
tajnik kot zapisnikar. načelnik II. skupine.

Opomba uredništva: Natančno sestavljeni proračun objavimo prihodnjic.

Društvene vesti.

Črno. V nedeljo dne 17. maja 1914 se vrši ob 12. uri opoldne v dvorani gostilne g. Krulca redni, letoletni občni zbor podružnice »Črno-Možice« Unije rudarjev avstrijskih. Dolžnost vseh članov je, da se občnega zbora do zadnjega vsi udeležijo, zlasti naj pridejo polnoštevilno vsi organizirani tovariši iz Možic in Helene. Ker bo zborovanje javno, smatra naj vsak član za dolžnost, razviti za shod živo agitacijo in privedi vsak tudi po nekaj še neorganiziranih rudarjev. Sploh, skrbi naj vsakdo za čim večjo udeležbo. Torej dne 17. maja vsi na občni zbor. Načelstvo.

Podjetniške organizacije v Avstriji.

Središče velikih avstrijskih podjetnikov je v Hauptstelle industrieller Arbeitsgeberorganisationen. Pri tej organizaciji je včlanjenih 3846 tvrdk, pri katerih je zaposlenih 722.500 delavcev. Razen te organizacije, pri kateri so le največja podjetja, je še druga organizacija manjših podjetnikov, takozvana »Centralna organizacija obrtnih zvez delodajalcev«. Podjetniki te organizacije imajo zaposlenih 47.000 delavcev. Podjetniške organizacije so se v zadnjih letih silno hitro in močno razvile, a delavske organizacije ne morejo pokazati na enak močan vzporeden razvoj. Podjetniške organizacije ne poznajo nobenih narodnostnih in verskih razlik, v njih so združeni podjetniki vseh narodnosti in ver. To naj bo glasen opomin onim zaslepljenim delavcem, ki še vedno verujejo, da spada med naloge delavskih organizacij, tudi obramba našega »milega naroda« in naše »svete vere«. Če se združujejo podjetniki na internacionalni podlagi in jim je vera postranska reč, zakaj bi jih delavci ne posnemali v tem? Podjetniške organizacije niso prav nič drugega, kakor edino le razredna zastopstva, in v tem je njihova moč. Naravnost nezmisljivo je, če si izkoriščani, bedni, brezpravni delavci dovoljujejo »luxus« nacionalnih in verskih organizacij, med tem ko toliko močnejši podjet-

niki zametujejo ta »luxus«. To dejstvo kaže, da morajo že mednarodno organizirani delavci delati na tem, da pojasnjujejo to dejstvo svojim zaslepljenim tovarišem.

Dr. Anton Dermota.

V nedeljo, dne 3. t. m. je po dolgi in mučni bolezni umrl sodrug dr. Anton Dermota v Gorici. Dasi mu rahlo zdravje ni dopuščalo udeleževati svojo nadarjenost v polni meri, je vendar bil znan tudi širšim krogom sodrugov.

Sodruga dr. Anton Dermota je bil rodom iz Železnikov na Gorenjskem. Po dovršenih srednješolskih študijah se je podal na vseučilišče v Prago, kjer je na pravniški fakulteti študiral pravo. V Pragi ga je zalotila prva kal bolezni vsled — stradanja. Njegovi premožni, a klerikalni starši so hoteli, naj gre v lemenat in postane duhovnik. Ker pa tega mladi Dermota ni hotel in je šel proti volji svojih staršev v Prago, so mu odrekli vsakojako podporo. V Pragi se je zanimal za nauke realista profesorja Masaryka. Vrnivši se domu, v Ljubljano je pristopil v socialnodemokratično stranko in je na strankinem programu na Gorenjskem tudi kandidiral v državni zbor. Pozneje se je sodrug dr. Anton Dermota na povabilo sodruga dr. H. Tume preselil v Gorico, kjer je tudi postal samostojni odvetnik.

Dasi je svoječasno iskal zdravja tudi v Opatiji, ga ni našel. Črv bolezni, ki ga je izza Prage nosil v prsih, ga ni zapustil toliko časa, dokler mu ni nit življenja konečno pregledal.

Sodruga dr. Anton Dermota se je zelo mnogo bavil s pisateljevanjem, nekaj časa je urejeval tudi »Naše Zapiske«, v katerih je napisal lepo število jako poučnih razprav. S posebno vnmemo je prevajal iz češčine v slovenski jezik.

V splošnem je bil dr. Anton Dermota jako ljubeznjiv družabnik in sodrug, ki je za našo stranko storil mnogo koristnega. Kot pristaš stranke in kot inteligent se ni nikoli silil v ospredje, kar je mogel izvršiti, je izvršil kot koristen član stranke na tihem iz požrtvovalnosti. Gotovo bi bil izvršil še mnogo več, ako ne bi mu zavratno bolezen bila nagajala. Umrl je tihi, marljivi in požrtvovalni sodrug dr. Anton Dermota v najlepši moški dobi 38 let. Slovensko delavstvo mu gotovo ohrani časten spomin. Bodi mu zemljica lahka!

Razne vesti.

Podmorski rudniki. Da je tudi nekaj takih rudnikov, kojih rovi se na kilometre daleč raztezajo pod morjem, našim čitateljem še najbrže ni znano. Razen v nekaterih krajih Evrope so rudniki od morja po navadi več ali manj oddaljeni, precejšen del rudnikov na Anglškem pa se nahaja v neposredni bližini morja. Mnogo rovov teh rudnikov se od morske obali vleče globoko ter daleč pod morsko dno in tako se ti rudniki nahajajo pod morjem. Taki podmorski rudniki se zlasti nahajajo v Kumberlandu in v severni Angliji, kjer so taki slučajni zelo običajni. Samoobsebi se razume, da se rovi teh rudnikov pod morskim dnom nahajajo zelo globoko, tako, da je vsako prodiranje vode v rudnike popolno izključeno. Nenavadna njih podmorska lega ne tvori zaraditega prav nobene nevarnosti.

Nova najdena ležišča dijamantov. Guverner belgijske kolonije Kongo v svojem uradnem

poročilu potrjuje vest, da so bili v bližini reke Kasai v Kongu odkriti obsežna ležišča dijamantov. Ne gre morda za dijamatne poljane, kakor na primer v južno zapadni nemški afriški koloniji, temveč za ležišča liki glasovitih dijamantnih jam v Kimberley-ji. Doslej so iz Konga poslali v Bruselj 12.000 karatov dijamantov, med katerimi se nahaja mnogo kamnov znatne velikosti. Rudniška družba za Kongo-Union Minieri ei Forestiere — je v svrhu izdatnega izkoriščanja dijamantnih ležišč v srednji Afriki poslala že potrebne stroje. V Antverpnu so na poskušnjo nekaj dijamantov iz Konga brusili in je ta poskušnja imela zelo dober uspeh. — Hvala bogu, torej zopet imeniten in izdaten plen za kapitalistične roparje.

Kdor plača, lahko zahteva. Pri trgovcu zahtevajte vedno dobro blago, kajti le tako je vredno svojega denarja. Kadar v prodajalni ali v konsumu kupujete kavni pridatek, zahtevajte odločno samo Kolinsko kavno primes, kajti ta je najboljši kavni pridatek sploh, o čemur se je gotovo prepričala že vsaka naša gospodinja, ki je s Kolinsko kavno primesjo napravila le en sam poizkus. Izvrsten okus, prijeten vonj in lepa barva so znaki kave, ki ji je pridejana Kolinska kavna primes.

Najboljši nakup vsakovrstnega modernega in trpežnega obuvala je v

== zalogi lastne tovarne ==

PETER KOZINA & Ko.

Ljubljana na Bregu št. 20, (Cojzova hiša).



(Varstvena znamka.)

Cene za moške	K 14.—	17.—	20.—
" " ženske	" 12.—	15.—	18.—
" " dečke št. 36-39	" 10.—	12.—	
" " otroke št. 22-25	26-28	29-31	32-35
	K 5.—	6.—	7.— 8.—

Garantirana kakovost. Cenejše vrste od K 150 naprej. Dobe se tudi v prodajalnah konsumnega društva v Idriji in v Hrastniku. Zahtevajte le čevlje z znamko »Peko«.

I. Jax & sin, Ljubljana

Dunajska cesta št. 17

priporoča svojo bogato zalogo **šivalnih strojev**

za rodbino in obrt.

Stroji za pletenje (Stric mashtnen).

Pisalni stroji Adler

Vozna kolesa.

Ceniki zastoj in franko.



Koder prebivajo Slovenci povsod je razširjen

„Slov. Ilustr. Tednik“

Vsakdo ga rad čita.

Naročite si ga in pridobivajte mu novih naročnikov.

::

::

Potniki
v severno in južno AMERIKO
se vozijo sedaj le po domači avstrijski progi
AVSTRO-AMERIKANA

Trst-Newyork, Buenos Aires-Rio de Janeiro
najnovejšimi brzoparniki z dvema vrtinicama, električno razsvetljavo, brezžičnim brzovomom, na katerih je za vsakega potnika preskrbljeno, da dobi dovolj domače hrane z vinom, svež kruh, postelje, kopelji l. t. d.



Odhod parnikov:
v sev. Ameriko vsao soboto, v juž. Ameriko vsakih 14 dni.
Trst-Newyork, vsako soboto.
Trst-Južna Amerika, vsakih 14 dni.
Trst-Kanada, vsak mesec.

Vsakovrstna pojasnila daje drage volje brezplačno glavna agentura za Kranjsko, Štajersko in Koroško:

Simon Kmetetz Ljubljana,
Kolodvorska ulica št. 26.